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Miejsce
na naklejke
z kodem

ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z. OPERONEM

GEOGRAFIA

LISTOPAD
POZIOM PODSTAWOWY ROK 2009

Czas pracy 120 minut
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz,czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron (zada-
nia 1-29) oraz barwng mape. Ewentualny brak zgtos prze-
wodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj tylko dlugopisu/piora z czarnym tu-

szem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a biedne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

. Podczas egzaminu mozesz korzystac¢ z linijki.

o IR

Zyczymy powodze nia! Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 50 punktéw.

Whpisuje zdajacy przed rozpocze¢ciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w cafosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkol bioracych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.



Wiegcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Geografia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyboreczg”

Pobrano z arkusze24.pl

Do rozwigzania zadan od 1 do 9 wykorzystaj barwng mape Beskidu Zywieckiego oraz wlasng

wiedzg.

Zadanie 1. (2 pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy opisanych obiektow.

Opis obiektu Nazwa obiektu
A Obiekt turystyczno-krajoznawczy na poludniowym
stoku géry Mokry Kobuz (pole C5).
B Szczyt o wysokosci 789 m n.p.m. lezacy na potnocny
zachod od Zawoi (pole E2).
C Szczyt, na ktory wjezdza si¢ wyciaggiem krzesetkowym
z miejscowosci Policzne (pole DE4).
Potok ptynacy na pétnoc od wsi Mozna (pole BC3)
D - C s
wpadajacy do Wetczowki.
Zadanie 2. (1 pkt)
Podaj nazwy metod kartograficznych, ktérych uzyto na zalaczonej mapie, aby przedstawié¢
podane obiekty.
A skaty, jaskinie, pomniki przyrody — .......c.oooiiiiii e s
B. 1asy, KOSOAIZEWINA — .....ceii ittt et et et e bt e sae et s e e tas s e s e staa e aaes et sennans
Zadanie 3. (1 pkt)
Podany schemat przedstawia pi¢tra roSlinne w okolicach Ba-
PR mn.p.m.
biej Gory. 2700 L — — — _ _ _ |
Wymien nazwy trzech pieter roslinnych, ktére mozna na- 23000 — ——___ |
potkaé¢ podczas wedrowki z Babiej Gory (pole D7) do Babia Gora
miejscowosci Wilczna (pole D4). 100+ 1725 hale
1500 + kosodrzewina
L A et swa s e e e e a4 48 R R A A NES AR e AR A 4 48 v AR A A aAR AR R e A 0 1100 L regiel gormy
regiel dolny
e e e e B 44 0104 eas S et 700 + pogorze
T g
Zadanie 4. (1 pkt) _
Wymien dwie formy ochrony przyrody wystepujace w Beskidzie Zywieckim.
L L et ettt ettt e eeeetee ettt s eet eeseeeseee et enseans st sens eeseeeeceemsens s ean eesaeesee sennans
e e et e e et e et s e s eee e e et s ateaah hes s e e see e et fmesamt et s s aessee nimsans
Zadanie 5. (1 pkt)

Odszukaj na mapie Orawski Duzy Stawek (pole D7) i zapisz wysokos¢ nad poziomem morza, na

ktorej jest on polozony.
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Zadanie 6. (2 pkt)

Odcinek czarnego szlaku prowadzacy od schroniska PTTK Markowe Szczawiny (pole C6) do przy-
stanku autobusowego Podryzowane (pole D4) na mapie ma dlugos$¢ 10 cm.

Oblicz odlegloé¢ rzeczywista dzielaca omawiane punkty. Przy obliczeniach nie uwzgledniaj
spadku terenu.

pbliczenia:

OdPOWIEAZ: .o e et e et e e s s tee e et s aa et s e aaan e e e e an e aee s

Zadanie 7. (2 pkt)
Wymien po dwa walory turystyczne o charakterze przyrodniczym i antropogenicznym, dzigki
ktorym Welcza (pole C2, 3) moze pretendowa¢ do miana miejscowosci turystycznej.

Walory o charakterze przyrodniczym:

Zadanie 8. (2 pkt)

Na podstawie wspolrzednych geograficznych miejscowosci Zawoja (¢ = 49°40°N, A = 19°30’E)
oblicz wysokos$¢ Slonca nad horyzontem tej miejscowoSci w poludnie pierwszego dnia lata oraz
zimy.

Obliczenia:

Wysoko8€ Stonica 22 VI Lo e e ettt e e e
WysokoS§€ ST01Ca 22 XIL: ...ttt et e et et e et e e ae e e it s eessaa e aeemna s
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Zadanie 9. (2 pkt)

Wiedzac, ze w miejscowosci Zawoja Centrum (pole E2) lezacej na wysokosci 530 m n.p.m. powie-
trze normalne ma temperature +4°C, a ciSnienie wynosi 1005 hPa, oblicz wartos¢ temperatury,
ktora odnotuje si¢ na Diablaku (pole D7) — 1725 m n.p.m.

Obliczenia:

TEIMPEIALUTAL ...ttt et et et ee et e se e aas £ e 4aae s e e e e beaens se e hats seaaae s e e e e an e s se s sanean

Zadanie 10. (2 pkt)

Na podanym schemacie umies$¢ w odpowiednich miejscach wymienione elementy rzeiby wysoko-
gorskiej.

przetecz, szczyt, zleb, gran, stozek piargowy

Zadanie 11. (1 pkt)
Sposrod wymienionych nazw gleb podkres] trzy nazwy gleb astrefowych.

redzina, bielica, gleba plowa, lateryt, gleba cynamonowa, gleba kasztanowa, mada, gleba brunatna,

gleba gérska, czarnoziem, gleba bagienna, gleba wulkaniczna
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Zadanie 12. (2 pkt)

Podana mapa przedstawia $rednie roczne wiel-
kosci opadow w Polsce.

Wskaz obszary w Polsce o najmniejszej (po-
nizej 550 mm) oraz najwigkszej sumie opa-
dow (powyzej 800 mm). Nastepnie uzasadnij
wystepowanie tych obszarow.

Obszar o najmniejszej sumie opaddw:

Zadanie 13. (2 pkt)

550 400 650 700 800 900 1000 1100 mm

Schematy przedstawiajg wybrane typy lodowcow gorskich.

Dopasuj podane nazwy do typu lodoweca.

A. piedmontowy (podgorski, przedgorski)
B. fieldowy (norweski)
C. himalajski (dendrytyczny)

D. pirenejski (cyrkowy, karowy)
E. alpejski (prosty)
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Zadanie 14. (2 pkt)
Uzupelnij tekst dotyczacy ludnosci swiata.

Zambos to krizyzoOwkarasy ... ZTASE ittt e e ee e .
Hindusi 83 zaliCZani dO TASY .......oiiiiii i e e e et e aan s .
Najbielszg skére majg Innunici (Eskimosi), ktorzy s jednak zaliczani dorasy ........coooovvviiiiiiinnnen. .
72 NAJSTArSZa Z TAS UWAZA SIE TASE .1uvuuurerrreureteeruntisssasasnnessseesosseesses e sasanss sessasssnnessssssnsessesnsnsns .

Zadanie 15. (2 pkt)
Rysunki przedstawiajg formy plutoniczne.

Przyporzadkuj podanym nazwom form plutonicznych odpowiednie rysunki. Wpisz w puste miej-
sca wlasciwe nazwy.

batolit, lakolit, dajka, lopolit, fakolit

Zadanie 16. (2 pkt)

Rysunki przedstawiajg dwa typy zrodet.

Przy kazdym rysunku wpisz nazwe przedstawionego na nim zrédla. Wymien dwie cechy Zrédia
tego typu.

P H 0
= 00'
RIS
9.9.9.9.0.0.0.0.9.9.9,
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Zadanie 17. (2 pkt)
Wykres przedstawia rozktad gestosci zaludnienia
w miastach na wybranych etapach urbanizacji.

Podaj nazwy etapéw urbanizacji, dla ktérych
charakterystyczne sg linie A i B. Podaj takie
nazwe etapu urbanizacji charakteryzujgcego sie
ponownym naplywem ludnosci do miasta, na obszar centrum obszar
przykiad w wyniku jego przebudowy.

Zadanie 18. (2 pkt)

Wedtug najnowszych prognoz dla Polski w 2050 roku na 1000 osob w wieku produkcyjnym bedzie
przypadato 650-697 oséb w wieku poprodukcyjnym (obecnie jest to 250 osob).

Wymien po dwie konsekwencje spoleczne i ekonomiczne tak znacznego wzrostu liczby ludnosci
w wieku poprodukcyjnym.

Konsekwencje spoteczne:

Zadanie 19. (2 pkt)

Na Swiecie od wielu lat podejmuje si¢ dziatania, ktére maja doprowadzi¢ do zwigkszenia produkcji
zywnosci w krajach dotknigtych jej niedoborem.

Przedstaw dwa rozwigzania, ktéore moga doprowadzié¢ do realizacji tego celu.

Zadanie 20. (2 pkt)

Uzupelnij podane opisy roslin uprawnych, wpisujac w puste miejsca odpowiednie nazwy.

A. Jedno z najstarszych zboz §wiata — niezbedne do produkeji piwa. Jest sktadnikiem zdrowej zywno-
sci, lecz do produkcji pieczywa jego przydatnos$c jest niska. .......ccoeevieiiiimiiininiin i v

B. Nasiona tej roéliny oleistej wydobywane z ziemi sg bogate w tluszcze i biatka. Nasiona spozywane
sa w formie prazonej, ale najczeSciej po przetworzeniu na masto. ...,

C. Jest to ro$lina cukrodajna o duzych wymaganiach glebowych. Roénie w strefie umiarkowane;j.

D. Jest to roslina wioknista strefy umiarkOWane]. ......co.uvvieiiiiiiiiiiiiiii e e e

E. Ta uzywka stanowi podstawe produkcji czekolady. ......oooiiiuiiiiiiiiiiiniiii i e s
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Zadanie 21. (2 pkt)
Do kazdego z wymienionych czynnikow dopisz nazwe zwierzecia, ktorego chow jest przez dany
czynnik ograniczony.

Al Judaizm ..o

B. choroba BSE .......oiiiriieiiiniie et ees e eanerneva s ne e nene e

Zadanie 22. (2 pkt)
Wyjasnij krétko podane pojecia zwigzane ze wspélczesnymi przemianami w gospodarce na przy-
kiad polskiej.

RS Y ZAC A 115 54ss 1i135onint0st naiinihuininhavsanbiasdonis bih seiuaiorsidunt nakssdoindhond s sbvadus i hinenni'sidnnintins saiusbunie

Zadanie 23. (1 pkt)

Przedstaw dwie przyczyny, ktore mimo korzystnych warunkoéw przyrodniczych, oczywistych zy-
skow ekonomicznych i ekologiczmych oraz sugestii ze strony Unii Europejskiej sprawiaja, Ze ener-
getyka wiatrowa wcigz napotyka w Polsce na duze problemy.

Zadanie 24. (2 pkt)
Dopisz po dwa przykliady branz przemystu, ktére odpowiadaja wymienionym cechom.

AL przemyst wodoChIONNY — ..o e e s
B. przemyst pracoChIONIY — .....ooiiiiniii i e e e et seenaes
C. przemyst energoChIONNY — ..o.oiiiii i e e e e e s s

Zadanie 25. (I pkt)
W 1990 roku dtugosé¢ linii kolejowych w Polsce wynosita ponad 26 tys. km, w 1996 roku zmniejszyta

si¢ do 23 4 tys. km, a w 2007 roku liczyta zaledwie 20,1 tys. km.
Wymien trzy przyczyny zmniejszania si¢ diugosci linii kolejowych w Polsce.
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Zadanie 26. (2 pkt)
W kazdym zestawie podkresl jeden element niespelniajacy kryterium przyporzadkowania.

A. Liberia, Cypr, Panama, Norwegia, Bahama

B. wegiel, ropa, boksyty, samochody, ruda zelaza

C. Kilonski, La Manche, Panamski, Sueski, Koryncki

D. kontenerowiec, wycieczkowiec, tankowiec, masowiec, gazowiec
E. Gdansk, Gdynia, Sopot, Szczecin, Swinoujs’;cie

Zadanie 27. (2 pkt)

Kazde dziatanie cziowieka powoduje zmiany w $rodowisku.
Wymien po dwa przyklady zmian antropogenicznych w podanych powlokach Ziemi.

Hydrosfera:

Zadanie 28. (1 pkt)
Podkresl skroty nazw tych organizacji miedzynarodowych, do ktorych Polska nie nalezy.

OECD, UE, NAFTA, ONZ, OPEC, NATO, WTO, MERCOSUR

Zadanie 29. (2 pkt)

Na podstawie tekstu i wlasnych wiadomosci wykonaj polecenia.

Celem jej dziatalno$ci jest stworzenie niepodleglego panstwa w gorzystym regionie jednego z duzych
europejskich panstw. Glowng metodg walki sg akty terrorystyczne wymierzone we wiadze panstwowe.
Dotychczas zgingto z jej rak ponad 1800 osob. Po $mierci generata Franco ten region odzyskat wpraw-
dzie autonomig, jednak nie wplyneto to na zmniejszenie liczby zamachow, 1acznie z zabiciem pre-
miera Carrero Blanco. Ludno$¢ tego kraju uzywa odrgbnego jezyka, nalezacego do grupy jezykow
romanskich.

A.Podaj powszechnie znany skrét nazwy organizacji terrorystycznej, ktorej dotyczy tekst.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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